

CCC  
AI  
1105

# Esteinou y Fuentes Hablan de las Escuelas de Comunicación



Por Edna Karina **ALMADA NAVARRO**

La tarea de las escuelas de Comunicación es contribuir a resolver problemáticas locales como vivienda, ecología, empleo, falta de agua y la apertura de nuevas expectativas para la juventud. Así lo sostuvieron Javier Esteinou y Raúl Fuentes, quienes serán conferencistas magistrales en este Encuentro de este tipo de planteles en el noroeste, que se efectúa en la Universidad de Sonora.

Asimismo, indicaron que semejantes eventos son fundamentales, porque es la nueva fase en la cual se encuentra el desarrollo de la materia; de no entrar en ella no se puede avanzar ya que las instituciones en el país sufren actualmente una crisis interna.

Esto se caracteriza, mencionó Esteinou, por tener una duplicidad de esfuerzos, por presentar programas de trabajo

de estudios, o de tratar de determinar con mayor precisión cuál es el campo específico que nos corresponde como profesionales.

Y otro, que es el que me preocupa, expresó, es encontrar una mayor cercanía dentro de lo que se hace en las escuelas, con lo que es el de responder a las necesidades concretas que existen en la sociedad.

Lamentablemente, manifestó, esos problemas lo están resolviendo personas que no han sido preparadas, y que además cubren los espacios que a nosotros como expertos nos correspondería satisfacer, pero que al no hacerlo son cubiertos por otros sectores.

Por su parte, Raúl Fuentes resaltó que fue un hecho muy importante que la Unión haya tenido la iniciativa de realizar este encuentro, pues el crecimiento tan

rápido que ha habido en las universidades deja ver una urgencia por progresar y superar carencias.

Asimismo, dijo que ha ido en aumento la conciencia de que los problemas de comunicación son sociales, y de que estos tienen sus características muy específicas en las distintas zonas del país. Por ello se tiene que trabajar de manera regional, y hacer esfuerzos por compartir los avances, buscar la manera de darlo a conocer y compararlo con lo que se realiza en otros lugares.

Los dos integrantes del Consejo Nacional para la Enseñanza e Investigación de Ciencias de la Comunicación resaltaron la importancia de que este evento se

efectúe en un estado fronterizo, donde la cercanía con Estados Unidos incide culturalmente. Es por eso que el encuentro posibilitará un importante intercambio académico que permitirá mayor conocimiento, así como para emprender líneas de acción en defensa de la identidad nacional.

El mayor crecimiento de la frontera ideológica que ha tenido el país ha sido en esta zona norte, señalaron. Aquí se pierde con mayor rapidez la identificación del mexicano, no sólo en el campo de la comunicación, sino en lo que es el propio diseño y composición de las ciudades.

Esto, indicaron, es un problema grave porque revela una asimilación de una cultura externa a nuestra historia y de mayor lejanía de la que nos corresponde.

El doctor Esteinou resaltó que en las escuelas de comunicación existe duplicidad de esfuerzos, indefinición de campos específicos para las prácticas profesionales, además de que falta relación entre los planes de estudio y la problemática social.

"Estamos muy lejos de poder entender los problemas, pero la crisis nos está obligando a aterrizar y a indagar en dónde se inserta la comunicación", expresó.

El maestro Fuentes informó que en México existen 76 instituciones donde se imparten comunicación a nivel licenciatura. Agregó que es difícil precisar el número de egresados al año, pero aseveró que tal cifra es equivalente de manera conjunta al número que termina las ciencias básicas y naturales.

Afirmó que la capacidad de los medios de comunicación masiva para absorber a los egresados no supera el 40 por ciento, pero reconoció que al respecto no existen los suficientes datos que permitan tomar decisiones académicas sobre la reorientación de esta carrera.

Para concluir, Javier Esteinou expresó: "El hecho de que el mercado de trabajo se encuentre medianamente saturado, no es indicador de que estos estudios no sirvan. Lo que falta es creatividad para abrir nuevas opciones".



JAVIER Esteinou y Raúl Fuentes del Consejo Nacional para la Enseñanza e Investigación de Ciencias de la Comunicación, hablaron sobre los problemas existentes en dicha carrera, así como la contribución que ésta puede dar. Ellos serán conferencistas magistrales en el Encuentro de Escuelas de Comunicación del Noroeste, que se lleva a cabo en la Universidad de Sonora. (Foto Gonzalo QUIADA)

EL NACIONAL, SECCION SONORA-CULTURAL  
HERMOSILLO, JUEVES 21 DE ABRIL DE 1988. p5